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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 4' SESSAO CONJUNTA, EM 5 
DE MARCO DE 1986 

I.I - ABERTURA 

I 2 - ORDEM DO DIA 

Mensagens Presidenciais nos 66 e 67 /8S-CN (n~s 
344 e 493/84, na origem), atraves das quais 0 Senhor 
Presldente da Republica submete a deliberac;ao do 
Congresso N acional os textos dos Decretos-leis n9s 
2.163, de 19-9-84, que dlspoe sobre a adoQao de medi­
das de incentIvos a arrecadac;ao federal e da outras 
provldencias; e 2.176, de 29 de novembro de 1984, 
que aJtera 0 Decreto-Iei n° 2.163, de 19-9-84. que dis­
p~e sobre a adoc;ao de medidas de incentivo a arreca­
dac;ao federal. Aprovadas, ap6s parecer da comissao 
competente. nos termos do Projeto de Decreto Legis­
lativo n° 2/85-CN. A promulgaQiio. 

Propostas de Emenda a Constituiyao nos 89/85, 
que aJtera dispositlvos do art. 151 da Constituic;ao 
Federal; e 90/85, que fixa novos prazos para inelegi­
bihdades. DecIaradas prejudicada~. Ao Arquiv? 

SUMARIO 

1.2.1- Comunica~ao da Presidencia 

Convocac;ao de sessao conjunta a reahzar-se hoje, -
as 19 horas e 20 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 5a SESSAO CONJUNTA, EM 5 
DE MARCO DE 1986 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCON DES PEREIRA 
Analise sobre os escJareclmentos prestados hOJe, pelo 
Sr Mmistro da Fazenda. em sessao plenaria da Ca­
mara do, Deputado" relatlvos a reforma monetiiria e 
economica efetuada pelo Governo_ 

DEPUTADO JosE FOGA(,A - ConsideraQoes 
oobre 0 Programa de Estabilizac;ao Econ6mica do 
Governo. 

DEPUTADO ADAIL VETTORA1ZZ0 - Obser­
vac;oes referentes ao pacote econ6mico decretado 
pelo Presidente Jose Sarney. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Criticas sobre 
ausencia de Parlamentares na presente sessao_ Defesa 
da apreciac;ao. pelo Congresso Nacional, de projeto 
de lei de sua autoria. que concede 0 titulo de Presi­
dente Honoriirio da Republica Federativa do Brasil 
ao ex-Presldente Tancredo Neves. 

DEPUTADO HERACLlTO FORTES- Reparos 
ao discurso pronunclado pelo Sr. Adail Vettorazzo' 
na presente sessao. 

2.2.2 - Comunica~iies da Presidencia 

- Convocac;iio de sessao conjunta a realizar-se 
amanhii, as 18 horas e 30 minutos. com Ordem do 
Dia que deslgna. -

- Encerramento dos trabalhos, em virtude q~ fal­
ta de "quorum" para 0 prossegui.mento da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 4~ Sessao Conjunta, em 5 de marco de 1986 
41!- Sessao Legislativa Ordinaria, da 471!- Legislatura 

AS 19 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Aitevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Carlos 
Alberto - Moaeyr Duarte - Martins Filho - Hum­
berto Lucena - Milton Cabral - Aderbal Jurema -
Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Carlos 
Lyra - Luiz Cavalcante - Albano Franco - Lourival 
Baptista - Passos Porto - J utahy Magalhaes - Luiz 
Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Ama­
ral Peixoto - Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Ita-

- Presidencia do Sr. Jose Fragelli 

mar Franco - Murilo Badar6 - Alfredo Campos -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedito Canelas - Gastao Muller - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria -
Jaison Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Car­
los Chiarelli - OctavlO Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -

PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser Almeida - PDS. 
Wildy Vianna - PMDB. . . 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Carlos Alberto de Carli -
PMDB; Josue de Souza - PDS; Mario Frata - PMDB; 
Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS, Francisco Erse - PFL; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PM DB; Rita Furtado - PFL. 
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LOURIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Arnaldo Moraes - PMOB; Benedicto Monteiro -
PMOB; Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre 
- PMOB; Gerson Peres - POS; Joao Marques -
PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; 
Manoel Rlbi!iro - POS; Osvaldo Melo - POS: Sebas­
tiao Curi6 - PFL; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

, Bayma JUnior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lohao - POS; Eurico Ribeiro - POS; J oao Rebelo 
- POS; Jo';{~ Burnett - POS; Jose Ribamar Machado 
- POS; Magno Bacelar - PFL; Wagner Lago -
PMOB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Ciro Nogueira - PMOB; 
Freitas NeIll - PFL; Henic\ito Fortes - PMOB; J6-
nathas Nunes - PFL; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

A1:cio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chaga~ Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayre~ de Mou­
ra - PFL; Fhivio Marcilio - POS; Furtado Leite -
PFL; Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; 
LucIO Alcantara - PFL; Manuel Viana - PMOB; 
Marcelo Linhares - PoS; Mauro Sampaio - PMOB; 
Moyse, Pimentel - PMOB; Ossian Araripe - PFL; 
Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Joao Faus­
tino - PFL; Vmgt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - POS; Joacil Pe­
reira - PFL; Joao Agripino - PMOB; Jose Maranhao 
- PMOB; OctacHio Queir6z- PMOB; Tarcisio Burity 
-PTB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristma Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMoB; Fernando Lyra - PMoB; Geraldo Melo -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - PFL; Joo{: Mendonc;a 
Bezerra - PFL; Jose Moura - PFL; Josias Leite -
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Maurilio Ferreira 
Lima - PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gib­
"on - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Cor­
rea - POS; SergIO Murilo - PMOB. 
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Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Collor -
PMoB; Jose Thomaz Nono - PFL; Manoel Affonso­
PMOB; Nelson Costa - POS; Renan Calheiros -
PMOB; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Cebo Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gllton Garcia - POS; 
Helio Oantas - PFL; Jose Carlos Teixeira - PMOB; 
Seixas Oona - PMOB. 

Bahia 

Afri>io Vieira Lima -; Angelo Magalhaes - POS; 
Antonio Os6rio - PTB; Carlo, Sant'Anna - PMOB; 
Ojalma Bes,a - POS; Oomingo, Leonelh - PMOB; 
HeJvlr Oantas - POS; Felix Mendonc;:a - PTB; Fer­
nando Gomes - PMoB; Fernando Magalhaes - POS; 
Fernando Santana - PCB; Franca Teixeira -; Francis­
co Benjamim - PFL; Francisco Pinto - PMOB; Gene­
baldo Correia - PMoB; Gorgonio Neto - POS; Hi::lio 
Correia - POS: lairo Azi - PFL: Joao Alves - POS: 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Louren"o - PFL; Jo,': Penedo - PFL; Jutahy Junior 
-; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - POS; 
Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco Viana - POS; 
Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao - POS; Ruy 
Bacelar -; Virgild:islO de Senna - PMOB; Wilson Fal­
cao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMoB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Pedro Ceolim - POS; Wilson Haese - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascim<-nto - POT; Agnaldo Tim6teo -
POS; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - POS; Arolde de Oliveira -
PFL; Bocayuva Cunha - PoT; Carlos Pecanha -
PMOB; Celso Pe"anha - PFL; Clemir Ramos - POT; 
Oaso Coimbra - PMOB; oelio dos Santos - POT; 
Oenisar Arneiro - PMOB; Eduardo Galil- POS; Fer­
nando Carvalho - PTB; Gustavo de Faria - PMOB; 
Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas - PoT; 
Jorge Cury - PMOB; Jose Colagrossi - POT; Jose Eu­
des - POT; Jose Frejat - POT, Lazaro Carvalho -
PFL; Leo Simoes - PFL; Leonidas Sampaio - PMOB; 
Marcelo Medeiro, - PMOB; Marcio Braga - PMOB; 
MurclO Macedo - PMOB; Mano Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - PFL; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - PFL; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao 
Atarde - PFL, Seba,tiUo Nery - PS; Sergio Lomba­
POT; Simao Ses<;im - PFL; Walter Casanova - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Antonio Oias - PFL; Bonifa­
CIO de Andrada - poS; Carlos Eloy - PFL; Carlos 
Moscom - PMOB; Cassio Gonc;alves - PMOB; Chris­
t6vam Chiaradia - PFL; Emilio Gallo - PFL; Emilio 
Haddad - PFL; Gerardo Renault - POS; Homero 
Santo~ - PFL; Humberto Souto- PFL; Israel Pinheiro 
- PFL; Jairo Magalhaes - PFL; Joao Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado­
PFL Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca 
de MoraJs - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Ba­
tista - PMOB; Juma Marise - PMOB; Luiz Guedes­
PMOB; Luiz Sefair - PMoB: Manoel Costa Junior­
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad - PFL; 
Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro 
Vieira Filho - PFL; Nylton Vello,o - PFL; Oscar Cor­
rea Junior - PFL: Oswaldo Murta - PMOB; Pimenta 
da Veiga - PMOB; Raul Belem - PMOB; Raul Ber­
nardo - POS; Ronan Tito - PMOB; Rondon Pacheco 
- POS. Rosemburgo Romano - PMOB; Vicente Gua­
biroba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Alrton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; AI­
cides Franciscato - PFL; Armando Pmheiro - PTB; 
Aurelio Peres - PC do B; Bete Mendes - PT; Caio 
Pompeu - PMOB, Cardoso Alves - PMOB; Celso 
Amaral - PTB: Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos -
PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; ~iogo Nomura 
- PFL; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Sup Ii­
cy - PT, Farabulim Junior - PTB; Ferreira Martins­
POS; Flavio Bierrenbach - PMOB: Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Oias - PMOB: Freitas Nobre­
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia Junior - POS; 
Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz - PMOB; Irma 
Pas,om - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao Cu­
nha - PMoB; Jose Genoino - PT; Maluly Neto -
PFL; MarclO Santilli - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Mario Hato - PMOB; Mendes Botelho -
PTB; Moacir Franco - PTB; Nelson do Carmo - PTB; 
Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves -
PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Ralph Biasi - PMOB: 
Renato Cordeiro - POS; Salles Leite - POS; Salvador 
Julianelli - POS; Samir Achoa - PMDB; Theodoro 
Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses 
Guimaraes - PMOB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB: Genesio de Barros -
PMOB; Iram Saraiva - PMOB; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Ituflval Nascimento - PMOB; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Jose Freire - PMOB; Juarez Bernardes 
- PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves­
PMOB: Wolney Siqueira - PFL. 
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Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; MaQao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB, Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PFL; Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro 
PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno -
PFL; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Celso Sab6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Eu­
clides Sca\co - PMDB; Helio Duque - PMDB; !talo 
Conti- PFL; Jose Carlos Martinez- PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; LUlZ AntOnio Fayet - PFL; Maurfcio 
Fruet - PMDB; Neiton Friedrich - PMDB; Norton 
Macedo - PFL; Otavio Cesario - PDS; Paulo Mar­
ques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PFL; Renato Bernardi - PMDB; Renato 
Johnsson - PDS; Santinho Furtado - PMDB; Santos 
Filho - PDS; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu CarneIro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde -
PMDB; Joao PaganeIJa - PDS; Luiz Henrique -
PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria­
PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro Colin - PFL; Re­
nato Vianna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; Dar­
cy Pozza - PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno 
Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Harry Sauer­
PM DB; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardin! -
PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues -
PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Jose FogaQa - PMDB; Lelio Souza - PMDB; 
Matheus Schmidt - PDT; N adyr Rossetti - PDT; Nel­
son Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fa­
chin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Min­
carone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de 
Morais - PDS; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried 
Heuser - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni 
-PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; Julio Martms -
PMDB. 

o SR. PRESlDENTE (Jose Fragelli) - As Jistas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Sen adores 
e 366 Srs. Deputados. 

Hfl numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo de Breves 

ComunicaQoes. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
ApreciaQao das Mensagens Presidenciais nQs 66 e 

67, de 1985-CN (nos 344 e 493/84, na origem), atra­
ves das quais 0 Senhor Presidente da Republica sub­
mete a deliberaQao do Congresso Nacional os textos 
dos Decretos-Ieis nOs 2.163, de 19 de setembro de 

'1984, que dispoe sobre a ado<;ao de medidas de in­
centivos a arrecadaQao federal e da outras providen­
cias; e 2.176, de 29 de novembro de 1984, que altera 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o Decreto-lei nY 2.163, de 19 de setembro de 1984, 
que dispoe sobre a adoQao de medidas de incentivo 
a arrecadaQao federal 

- dependendo de Parecer a ser proferido em Plenario. 

ConcedO a palavra ao nobre Senador Nivaldo Macha­
do para proferir 0 parecer. 

o SR. NIV ALDO MACHADO (Para emitir parecer.) 
- Sr. Presidente, Srs. Senadores: 

o Senhor Presidente da Republica submete a deJibe­
raQiio do Congresso Nacional. atraves de Mensagem n9 
66, de 1985-CN (Mensagem n° 344, de 1-10-84, na ori­
gem), acompanhada de ExposiQao de Motivos 'do-Senhor 
Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da Republica e do Senhor Ministro da Fazenda, 0 

texto do~Decreto-lei n9 2.163, de 19 de setembro de 1984, 
q'ue "dispoe sobre a adoQao de medidas de incentivos a 
arrecadaQao federal e da outras providencias". ' 

A citada exposiQao de motivos argumenta que as me­
didas adotadas pelo Decreto-lei visam a carrear recursos 
ao Tesouro Nacional, tendo em vista a atual situaQao 
com que se defronta 0 Enhio. 

AssIm, 0 diploma legal dispensa multas, juros de mora 
com relaQao aos debitos para com a Fazenda Nacional, 
de natureza tributaria, vencidos ate 31 de dezembro de 
1982, desde que pagos ate 30 de novembro de 1984. Fa­
culta, ainda, as Procuradorias da Fazenda Nacional, a 

-expediQiio de avisos de cobranQa de debitds inscritos 
como DivIda Ativa da Uniao, relativos aos beneficios 
previstos no presente Decreto-Ie!. Determina, por outro 
lado, que "0 disposto neste Decreto-lei nao implicara em 
restituic;ao de quantias pagas, nem em compensaQao _de 
dividas". 

Estabelece, ainda, 0 Diploma Legal, a possibilidade de 
o debito, inscrito como Divida Ativa da Uniao, ser pago 
em ate tres cotas, com a devida atuaJizaQao monetflria e 
demais acrescimos legais Outra medida por ele adotada 
vern a ser 0 cancelamento dos debitos tributarios cujo 
valor seja mferior a seu custo de administra<;ao e 
cobranQa, arqUJvando-se os respectivos processos admi­
nistrativos. 

o Senhor Presidente da Republica submete, tambem, 
a dehberaQao do Congresso Nacional, 0 texto do 
Decreto-lel n° 2.176. de 29 de novembro de 1984, que al­
tera 0 Decreto-lei supra-relatado, atraves da Mensagem 
n° 67, de 1985-CN (Mensagem n9 493, de 3-12-84, na ori­
gem). 

Da exposiQao de motivos do Senhor Ministro de 
Estado-Chefe da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da Republica e do Senhor Ministro da Fazenda, 
emerge que a provldencia seja tomada pelo Decreto-lei 
n9 2.163 objetivou "desobstruir as vias administrativas e 
judiciarias de milhares de processos; ao estimular 0 deve­
dor a vir a repartiQao fiscal, para liquidar 0 seu debito 
voluntariamente, proporcionando, outrossim, a reduQao 
de custos administratIvos". Entretanto, argumentam que 
o praw estabelecido pelo Decreto-lei anterior com vistas 
il. amstia fiscal e exfguo para que os contribuintes em 
atraso regularizem seus debitos. 

Desse modo, 0 presente Decreto-lei altera 0 prazo re­
ferido no caput do art. 19 do Decreto-Iei no 2.163, e esten­
de os beneficios em tela a d(:bitos de natureza nao tribu-
~~ , 

Ambos os diplomas legais encontram amparo consti­
tucional, pois obedecem ao mandamento do art. 55 da 
Lei Maior, uma vez que a materIa neles abordada e de 
interesse publico relevante e niio acarreta aumento de 
despesa. Alem disso, trata-se de materia tributaria, uma 
das hip6teses previstas nos itens do mesmo preceito mag­
no. Somos, portanto, no ambito desta Comissao, pela 
sua aprovaQao, nos termos do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
No 2, DE 1986-CN 

Aprova os textos dos Decretos-Ieis nOs 2.163, de 19 
de setembro de 1984, que "dispoe sobre a ado!;ao de 
medidas de incentivos a arrecada~ao federal e da ou­
tras providencias", e 2.176, de 29 de novembro de 
1984, que "altera 0 Decreto~lei nQ 2.163, de 19 de se'-
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tembro de 1984, que dispiie sobre a adol;ao de medi­
das de incentivos a arrecadacao federal". 

o Congresao Nacional decreta: 

Artigo unico. Sao aprovados os textos dos Decretos­
leis n9s 2 ~3, de 19 de setembro de 1984, que "dispoe 
sobre a adoQao de medidas de Incentivos a arrecadacao 
federal e da outras providencias", e 2.176, de 29 de no­
vembro de 1984, que "altera 0 Decreto-lei n° 2.163, de 19 
de setembro de 1984, que l:Iispoe sobre a adoQao de medi­
das de incentivos a arrecadaQao federal". 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - 0 parecer 
concluiu pela apresentac;ao do Projeto de Decreto Legis­
lativo. que aprova os textos dos Decretos-Ieis indicados. 

Completada a instrucao das materias, passa-se a dis­
cussao, em Turno Vnico, do Projeto de Decreto Legisla­
tivo nQ 02, de 1986, que aprova os textos do Decreto-Iei 
n9 2.163, de 19 de setembro de 1984, que dispoe sobre 
adoQao de medidas de incentivos a arrecada<;ao federal e 
da outras providencias; e 2.176, de 29 de outubro de 
1984. que altera 0 Decreto-lei n9 2.163, de 19 de setembro 
de 1984, que dispoe sobre adoGiio de medidas de incenti­
vo a arrecadaQao federal.-

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Em discussao 
o projeto. (Pausa.) 

Nao havendo quem peGa a palavra, encerro a discus­
sao. 

Em votaQao na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanecam senta-

dos. (Pausa.) 
Aprovado. 
Em votaQao no Senado. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam queiram permanecer 

como se acham. (pausa.) 
Aprovado. 
A materIa vai a promulgaQao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Item 2: 

MATERIAS A SEREM DECLARADAS 
PREJUDICADAS 

(incJuidas em Ordem do Dia nos termos do § I" 
do art. 369 do Regimento Interno do Senado Fede­
ral, primeiro subsidiiirio do Regimento Comum). 

Proposta de Emenda a Constituil,;ao 

n9 89/85 
n9 90/85 

1 Q Signatario 

Deputado Gerson Peres 
Deputado Milton Reis 

Ementa 

Altera dispositIvo-s do art. 151 da Constitui<;ao 
Federal. 

Fixa novos prazos para inelegibiIidades. 

'A Presidencia, com fundamentos na aHnea "b" do art. 
369 do Regimento Interno do Senado Federal, primeiro 
subsidiario do Regimento Comum, declara prejudicadas 
as Propostas de Emenda a Constituicao nOs 89 e 90, de 
1985, em virtude da aprovaGao'da Proposta de Emenda a 
ConstifiliQao n9 43, de 1985, e que deu origem a Emenda 
Constituicional n° 26. 

As materias serao definittvamente arquivadas. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fiagelli) - Nos term os 
do ar!. 55, § J9, in fine, da Constit,ui<;ao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hOje, as 19 horas e 
20 minutos, neste Pleniirio, destinada a votaQao dos Pro­
jelos de Decreto Legislativo ngs 30, de 1985-CN (4' ses­
sao); e 0 I, de 1986-CN (2~ Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Esta encerra-
da a se~sJo. ' 

- {LCI'GlIla-.le a I£'ssiio ii.1 19 horas e 15 mmulOf. 
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Ata da 5l;l Sessao Conjunta, em 5 d e marco de 198.6 
41;1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;1 Legislatura 

AS 19 }fORAS E20 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce MlChih:, - Fabio Lucena - Galvao Modesto -
Odaclr Soare~ - Aloysia Chaves - Gabriel Hermes­
Hello GUclroS - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Hclvidlll Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Carlos 
Alberto - Moacyr Duarte - Martin> Fllho - Hum­
berlo Lucen<l - Milton Cabral - Aderhal Jurema -
Nh.lldo Machado - Guilherme Palmeira - Carlos 
Lyra - LUll Cavalcante- Albano Franco - Lounval 
Bapll<,!.! - Pa,sos Porto - JUlahy Magalhaes - Luiz 
Viana - loao CaIman - Jose IgnacIO Ferreira - Ama­
ral Pelxllto - Nebon Carneiro - Jamil Haddad - Ita­
mdr !-r.mco - Munlo Badaro - Alfredo Campos -
Amttr.t! Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Bene­
dllo FCI rClr" - Hennque Santillo - Mauro Borges -
Bcncdl!o C.lllel'!<, - Ga~tiio Mtillcr - Roberto Campos 
- M<lfcelo MIranda - Saldanha Oerzi - Affom.o Ca­
nurgo - Alvaro Oras - Eneas Faria - Jai,on Barreto 
- Ivan B<lnato - LenoIr Vargas - Carlo, Chrarelli -
Octu\1Ll Clrdo,o. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AlerclO Did' - PFL. AluizlO Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - POS, Geraldo Flemmg -
PMDB; Jose Melo - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vwnna - PMOB 

Amazonas 

Arhndo Porto - P~IOB; Carlos Alberto de Carli -
PMOB; Josue de Souza- POS; Mario Frota- PMDB; 
Vivuldo Frola - PFL. 

Rondonia 

ASSIS Canuto - POS; FrancIsco Erse - PFL; MUCIO 
Athajdc - PMOB, Olavo PIres - PMOB; Orestes Mu­
nil - PMDB: Rita Furtado - PFL. 

Para 

Adenllf Andrade - PMDB; Antonio Amaral - POS; 
Arnalda Monies - PMOB; Benedicto Montelfo -
PMDB, Brubo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre 
- PMOB, Gerson Peres - POS; JOdo Marque. -
PMOB, Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; 
Manoel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - POS; Sebas­
tiao CUrIO - PFL. Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma JUnior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Eurieo Ribeiro - POS; Joao Rebelo 
- POS, Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado 
- POS, Magno BaceJar - PFL; Wagner Lago -
PMOB 

Piaui 

Carlo, Oliveira - PMOB; Ciro Nogueira - PMOB; 
Freila» Neto - PFL; Herdclito Fortes - PMOB; Jo­
nalha<; Nune» - PFL; Jose Luiz Mara - POS: Ludgero 
Raulmo - PDS; Tapely Juniqr - PFL. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chaga. Va,conceJos- PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PFL; FIllvlO Marcfho - POS, Furtado Leite­
PFL; H.lroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; 
LucIo AI<:t1ntara - PFL; Manuel Viana - PMOB; 
Marcelo Llllhares - PDS: Mauro Sampaio - PMOB; 
Moysb Pimentel - PMDB; Ossian Araripe - PFL; 
Pac, de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PFL. 
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Rio Grande do Norte 

Agenor Mafia - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Joao Faus­
tino - PFL, Vingt Rm,ado - POS. 

Paraiba 

Adauto PereJfa - POS; AluizlO Campos - PM DB; 
Edlne Tavare, - PFL, Ernani Satyro - POS; Joacll Pe­
reira - PFL; JOdO Agnpino - PMDB; Jose Maranhao 
- PMOB; Octaciho Quelroz - PMOB; Tarcfsio Burity 
- PTB. 

Pernambuco 

Antdnlo Fana, - PDS; Carlo. Wilson - PMOB; 
Cmtllla Tavares - PMOB; EgidlO Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra --; PMDB; Geraldo Melo -
PMDB; loao Carlo» de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jo,e Jorge - PFL; Jose Mendom;a 
Bezerra - PFL; Jose Moura - PFL; Josias Leite -
POS, ManbUeto de Lavor - PMOB; Maurilio Ferreira 
Lima - PMOB; MIguel Arrae, - PM DB; Nilson Gib­
son - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Cor­
rea - POS; Sergio Murilo - PM DB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Coli or -
PMDB; Jose Thomaz Nono - PFL; Manoel Affonso­
PMOB, Nelson Costa - POS; Renan Calhelros -
PMOB; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
FranCISco Rollembcrg - PDS; Gllton Garcia - PDS; 
Hi:ho Oantas - PFL; Jose Carlos' Teixeira - PMOB; 
Selll.as Dona - PMDB. 

Bahia 

Afrisio VIeira Lima -; Angelo Magalhaes - PDS; 
Antonio Osorio - PTB; Carlos Sant'Anna - PM DB; 
OJalma Be<;'>'! - POS; Domingos Leonelli - PMOB, 
EteJvir Dantas - POS; Felix Mendonr;a - PTB; Fer­
nando Gome; - PMOB; Fernando Magalhaes - POS; 
Fernando Santana - PCB; Frant<a TeixeIra -; Francis­
co Benjamim - PFL, Francisco Pinto - PMDB; Gene­
baldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto - POS; Helio 
Correia - POS; Jalro Azi - PFL; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar- PMOB; Jorge Vlanna- PMDB; Jose 
Louren<;o - PFL; Jose Penedo - PFL, Jutahy JunIOr 
-; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro -
PMDB; Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz - PMDB; 
Romula Galviio - PDS. Ruy Bacelar -; Virgilda,io de 
Senna - PM DB; Wilson Falcao - POS. 

£Spirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Nyder Barbosa- PMOB; 
Pedro Ceohm - PDS, Wilson Hae,e - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Tlmoteo -
POS; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - POS; Arolde de Oliveira -
PFL, Bocayuva Cunha - PDT; Carlos PeQanha -
PMDB; CeIso Per;anha - PFL; Clemlr Ramos - PDT; 
Oaso Coimbra - PM DB; Delio dos Santos - PDT; 
Oenisar Arnelro - PMDB; Eduardo Galil- PDS; Fer­
nando Carvalho - PTB; Gustavo de Faria - PMOB, 
HamIlton Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas - PDT; 
Jorge Cury - PMDB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eu­
des - PDT; Jm.e Frejat - PDT, Lazaro Carvalho -
PFL; Leo Slmoe;'- PFL; Leonidas Sampaio - PMOB; 
Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; 
M£lrcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - PFL; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 

Medma - PFL; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao 
Ataide - PFL; Sebastiao Nery - PS; Sergio Lomba­
PDT; Simao Sesslm - PFL; Walter Casanova - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

AltaIr Chagas - PFL; Antonio Dias - PFL; Bonifa­
CIO de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PFL; Carlos 
Mosconi - PM DB, Cas.1O Gont<alves - PMOB; Chris­
tovam Chmradia - PFL; EmilIO Gallo - PFL; Emilio 
Klddad - PFL; Gerardo Renault - PDS; Homero 
Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro 
- PFL; Jarro Magalhaes - PFL; Joao Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado­
PFL, Jose Mafia Magalhiies - PMOB; Jose Mendon9a 
de Morab - PMOB; Jose Ulisseb - PMOB; Juarez Ba­
tista - PM DB; JUnIa Manse- PMOB; LuizGuedes­
PMOB; LUlz Sefair - PMOB; Manoel Costa Junior­
PMDB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad - PFL; 
Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PM DB; Navarro 
VIeIra Filho - PFL; Nylton Velloso - PFL; Oscar Cor­
reu JunIOr - PFL; Oswaldo Murta - PM DB; Plmenla 
da Veiga - PMOB; Raul Be!(:m - PMOB; Raul Ber­
nardo - POS; Ronan Tito - PMOB; Rondon Pacheco 
- POS; Rosemburgo Romano - PMOB; Vicente Gua­
birob'! - POS; Wibon Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Alrton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; AI­
cide, Franciscato - PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Aurelio Peres - PC do B; Bete Mendes - PT; Caio 
Pompeu - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Celso 
Amaral - PTB; Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos­
PMOB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura 
- PFL; Ojalma Bam - PT; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Farabuhni Junior - PTB; Ferreira Martins­
PDS; Flavio Bierrenbach - PM DB; FranCISco Amaral 
- PMOB; Francisco Oias - PMDB; Freitas Nobre­
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - POS; 
Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz - PMOB; Irma 
PassonI - PT; Israel Dws-Novaes - PM DB; Joao Cu­
nha - PMDB; Jose Genoino - PT; Maluly Neto­
PFL; MarclO Santilli - PMOB; Marcondes Pereira­
PMOB; Mano Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Moacir Franco - PTB; Nelson do Carmo - PTB; 
Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarwr':'" PMDB; Ralph Bia&!- PMOB; 
Renato CordeIro - PDS; Ricardo Ribeiro - PFL; 
Salles Leite - POS; Sil\vador Julianelli - PDS; Samir 
Achoa - PMOB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei 
de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOS. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasillo Camdo - PDS; 
Fernando Cunha - PM DB; Genesio de Barros -
PMOB; !ram SaraIva - PM DB; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Iturival Na;cimento - PMDB; Joaquim Ro­
ril - PMOB; Jose Freire - PMOB; Juarez Bernardes 
- PMOB, Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves­
PMOB; Wolney Slqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
na~ Pinheiro - POS; Mar;ao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Paulo Nogueira - PMOB, 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - PDS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinlo Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMOB; 
Saulo Quelroz - PFL; Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro -
PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno -
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PFL; Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; 
Celso Saboia - PMOB; OiIson Fanchin - PMOB; Eu­
clrdes Scaleo - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Italo 
Conti - PFL; Jose Carlos Martinez - PMOB; Jose Ta­
vares - PMOB; LUlz Antonio Fayet - PFL; Mauricio 
Fruet - PMOB; Nelton Friedrich - PMOB; Norton 
Macedo - PFL; Otavio Cesario - POS; Paulo Mar­
ques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold 
Stephanes - PFL; Renato Bernardi - PMDB; Renato 
Johnsson - POS; Santinho Furtado - PMDB; Santos 
Filho - PFL; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - POS; Cacildo Maldaner- PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epltacio Bittencourt 
POS; Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Wedekm- PMOB; Odilon Salmoria­
PMOB; Paulo Melro - PFL; Pedro Colin - PFL; Re­
nato Vianna - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

. Rio Grande do Sui 

Amaury Maller - POT; Augusto Trein - PDS; Dar­
cy Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Floriceno 
Paixao - POT; GUido Moesch - POS; Harry Sauer­
PMOB; Hermes Zanetl - PMOB; Hugo Mardini -
POS; Ibsen Pmhelro~- PMOB; Iraja Rodrigues -
PMOB; Joao Gllberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMOB; Jose Foga<;a - PMOB; Lelio Souza - PMOB; 
Matheus Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti - POT; Nel­
son Marchezan - POS; Nilton Alves - PDT; Oly Fa­
chin - POS; Osvaldo Nascimento - PDT, Paulo Min­
carone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini de 
MoralS - PDS; Rubens Ardenghi - POS; Siegfried 
Heuser - PMOB; Telmo Kirst - POS; Victor FacclOm 
- POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - POS; Geo­
yam Borges - PFL, Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMOB; Julio Martins -
PMOB. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - As listas de 
presen<;a acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Sen adores 
e 366 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessuo. 
Ha oradores mscritos para 0 perfodo de breves comu­

nicac;oes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcondes Pe­

reira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMOB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
a Camara dos Oeputados viveu hoje a tarde urn de seus 
dias mais expressivos, com a presen<;a do Ministro 
Dilson Funaro expondo a todo 0 Plemirio as razoes e as 
provldencias que 0 Governo esta tomando na luta contra 
a intla<;ao. Pela primelra vez, Sf. Presidente, urn Minis­
tro de E,tado e aplaudido de pe, nao tanto pelas expli­
ca!;oes que estava dando, mas pela sua smceridade, pela 
simplicidade, pela maneira da sua exposi<;uo e, acima de 
tudo, pelo seu patriotismo ao afirmar que hoje nos so­
mos urn outro Pais, que hOJe ha urn outro Brasil, uma 
outra mentalidade. 

Hoje, caminhamos para a normaIiza<;ao e para levan­
tar a moral desse povo que ja nao acredltava principal­
mente nas medidas do Governo. 

Ourante estes vinte anos, tres coisas graves acontece­
ram no Pais: a incredibJlidade, a insensibilidade e a im­
punidade. A incredibilidade est a desaparecendo. HOje, 
os jornals trazem estampado em suas primeiras paginas 
o propnetano do Maksoud Plaza, de Sao Paulo, sendo 
levado a uma delegacia para explicar a elevaQao dos seus 
prec;os Entao, nao sao so os pequenos, os bebados e mi­
seravels sao levados agora a cad em. mas tambem aqueles 
que davam de ombros quando se lhes dava ordem de pri­
sao ou quando eram<chamados pel as autoridades para 
prestar esclarecimentos. A sensibilidade esta a1. 0 povo 
esta sensivel e esta tomando posi<;ao, organizando suas 
brigadas e se organizando para enfrentar as reaQoes que 
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certamente virao por parte daqueles qu_e os exp!oraram 
por mUltos e muitos anos. . • 

E a punibilidade? Esta tambem tera que vir. No ins­
tante em que tIvermos pumdo um' grande explorador 
como esses que roubaram a Previdencia e 0 BNH, como 
esses -donos de supermercados que remarcaram as mer­
cadorias por dez ou quinze vezes, quando urn desses for 
levado a cadeia, a Na<;ao inteira come<;ara a acreditar 
que realmente mudamos e que real mente e urn outro 
Brasil. Para isso e necessario 0 respaldo do povo, que ele 
va as [uas, como ocorreu durante as diretas, pqrque a 
vontade popular, 0 povo, quando quer, altera, modifica 
e transforma. E preClSo - replto hoje 0 qiie falei ontem 
- urn mutirao de consciencia e que entendamos que e 
chegado 0 in,tante em que sentimos a responsabilidade 
de cada urn perante a patna. Nao basta falarmos Chega 
de palavras E preciso a<;ao. Oevemos tomar real mente 
COn&ClenC)a de que 0 BrasIl precisa mudar, mas, acima de 
tudo, e precl,o patriotIsmo no cora\;uo dos brasIieiros. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Jose FogaQa. 

o SR. JOSE FOGACA (PMOB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Pre"idente, Srs. Congressistas, 'a 
Na<;ao vlve urn dos seus momentos mais importantes. E 
vive, ,em duvida nenhuma, uma expectativa de gran des 
dias e de notaveis acontecimentos no campo politico e 
economico. EsUlvamos engolfado> numa intla<;ao sem !i­
mites, numa perspectiva de entredevoramento de dlver­
;as forcas ,ociais na corrida intlaclOnana. 0 procc>so de 
realimenta<;ao da intla<;ao corroia os setores produtivos 
da economia brasileira. 0 PMOB reclamava reformas 
profundas, mudan<;as drasticas, mas, acima de tudo, es­
sas mudan<;as no campo economico. h preciso que fac;a­
mos essa retlexao e que tenhamo, essa consciencia hoje. 
As reformas estao a1. 

o Program a de EstabilIza<;ao Economlca cortou fun­
do no corpo da economJa naclOnal. 0 que se venfica 
hoje nas ruas deste Pais e uma inesperada, mas absoluta­
mente estimulante mobihza<;ao popular; 0 conflito que 
se estabelece nao e mals entre 0 Estado e a Na~ao, e 0 

povo descobre que a origem da crise da intla«uo, de to­
da> as contradic;oes - da misena, da fome e do atraso­
esta, acima de tudo, na gananclU de um sistema selvagem 
ba~eado na especula\;ao de mercado, na especulactao fl­
nancelra, no verdadeiro cassino a servi<;o dos detentores 
do capital que foi instalado neste Pais. 

o Governo, atraves de homens como Joao Manoel 
Cardoso de Mello, Luiz Gonzaga Beluzzo e 0 Ministro 
da Fazenda, inicia uma nova era na Vida naclOnal. Eu di­
ria que este e 0 quarto movlmento de uma grande mobi­
liza<;ao de massa que se miciou neste Pais com a campa­
nha das "diretas ja". 

o processo de transic;ao democriitica teve 0 seu pn­
meiro movlmento quando, no dla 12 de Janeiro de 1984, 
o Presidente do PMDB, Deputado Ulysses Guimaraes, 
micJava 0 comicio pelas "diretas Ja" na cidade de Curiti­
ba, e exatamente no dia 13 0 mesmo fazia perante milha­
res de pessoas no centro de Porto Alegre. 0 movimento 
pelas "dlretas ja" mobilizou 90% da popula«ao deste 
Pais. Frustradas as diretas, a mesma popula<;ao que sara 
as ruas reivindicando 0 direito de escolher 0 Presldente 
da Republica, aglutmou-se em torno do nome do Pres i­
dente Tancredo Neves _e ganhou as ruas. Novamente, as 
m ultidoes passaram a ser personagens centrais da vida 
brasIleira. 

o terceiro movimento deste processo de transl<;ao de­
mocratica ocorreu no ano de 1985, quando a Nova Re­
publica levou adiante e concretizou, efetivamente, as 
tran,formacoes no campo instltuclOnal. Reformas politi­
cas profundas foram realizadas em 1985. Reformas poli­
ticas que abriram este Pais, que permitiram a liberdade 
de organiza<;ao partidaria, a liberdade de opmiao e de 
expressiio e permitiram a participa<;ao popular em 
elel\;OeS diretas nas capltais. A institucionaIiza<;ao da de­
mocracia foi 0 terceiro movimento. 

Estamos, agora, vivendo 0 quarto movimento desse 
processo de mobihza<;ao popular. 0 quarto movimento 
dessa transi<;ao democratica que, sem duvida alguma, e 0 

povo nas ruas em defesa do Program a de Estabiliza<;ao 
Economica do Governo da Nova RepublIca. 

Queremos dlzer que temos a euforia facH e barata da­
queles que, superficialmente, aderem aos movimentos vi­
toriosos, e ~ao temos 0 pessimismo irresponsavel daque-
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les que, mal saido, mal aplicado 0 program a, ja estavam 
ocupando espa<;o no radio e televisao para ten tar esva­
ziar 0 projeto politico do Governo democratico. Temos, 
isto sim, papel de cobran«a dos avanc;os permanentes. 
Estamos numa cohga<;ao de for~as diferenciadas, numa 
cohgac;ao de for~as que tern divergemcias entre si, e man­
teremos 0 nosso papel de urn partido que quer as refor­
mas, as transformac;oes. E acima de tudo, entendemos 
que, para complementar 0 Programa de Estabi1i~a<;ao 
Economica, a partir de agora 0 Governo devera assumir 
dois compromissos que terao de sair da retorica: 0 trata­
mento soberano da divida extern a e a efetiva<;ao do pIa­
no de reforma agraria, compromissos que permitam 
m<llor produ<;ao e barateamento de alimentos. Este e 0 

proJeto das forcas progressi;tas, das forc;as que querem 
mud<ln<;as, papel do qual nuo abnrao mao, em hipotese 
alguma. 

o SR. PRESlDENTE (Jose FrageIli) - Concedo a 
palavra ao Deputado Adml Vettorazzo. 

o SR. AD AIL VETIORAZZO (POS - SP. Sem re­
vi sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 

assunto de todos os Parlamentares deste Congresso e 
realmente 0 paeote economico decretado pelo Presidente 
Jose Sarne) no ultimo dia 27 de fevereiro. 

Somos obrigados a con vir que, desse pacote, duas me­
dldas sao realmente importantes. A primeira. a que con­
gela os pre~os; a segunda, a que privilegIa 0 capital pro­
dutivo. No mais, parece-me que 0 Governo seguiu a re­
celta do Fundo Monetario Internacional, sem, evidente­
mente, aceitar esse fato. No final do ano passado, 0 Go­
verno aumentou os impostos e, consequentemente, a sua 
receita. Agora, determina 0 arrocho salarial, embora 0 

Mmistro Oilson Funaro tenha tentado, durante toda a 
tarde de hOje, convencer os brasileiros e esta Casa de que 
todo> van ganhar com 0 pacote economico. 

Eu, inclusive, Sr. Presidente, tomei a iniciativa de 
apresentar ao Sr. Mmistro da Fazenda uma sugestao, 
que nao sei se S. Ex' vai ou nao atender. Oe qualqu~t:. 
forma, fa<;o oposi<;ao nao apenas criticando, mas tam­
bem propondo medidas que me parecem de justiQa. E 0 

caso do novo salario minimo, e dos assalariados de urn 
modo geral. Apresentamos ao I\:1inistro Funaro sugestao 
no sentldo de que os assalariados que percebem ate cinco 
salan9s minimos por mes devem ter a corre~ao. plena dos 
seus sal an OS, de,de a data do seu ultimo aumento ate 0 

dla 27 de feverelro. Entao, todos os assalariados ate cin­
co salano~ minimos teriam, de fato, corngidos os seus 
vencimentos de acordo com 0 INPC ou 0 IPCA: e os que 
ganhassem acima de cinco salarios teriam uma parte do 
salano, 0 equivalente a cinco sahirios, tambem corrigida 
plenamcnte, e os que percebem aClma desse valor seria 
comgido nos moldes propostos pelo Go~erno. Acho que 
ai estariamos fazendo justi<;:a, porque a intla<;ao, no 
periodo de 10 de novembro a 27 de fevereiro foi de cerca 
de 67,43%, e 0 novo salario minimo, que era de seiscen­
tos mil ,cruzeiros, passou para oitocentos cruzados. Na 
realidade, teve um reajuste de pouco menos de 33,4%. Se 
o Governo, Mmistro Funaro, entender que esta soluQao 
e ~iavel, acredito que ela poderia beneficiar pelo mimos 
100 milhoes de brasilelros. -

Nao poderia delxar de examinar aqui 0 angulo p.oliti­
co da questao. Vejo com satisfa<;:ao 0 novo reencontro 
dos sltuaclOmstas com 0 Governo. Como todos sabem, 
dias atras eram evidentes as criticas feitas ao Governo 
pelos proprios governistas. 0 cidadao que era Ministro 
de Estado, mal delxava 0 Mimsterio e passava a criticar 
o Governo. como se nao Fosse tambem responsavel por 
esse governo. Tres Ministros fizeram isto: Fernando Ly­
ra, Roberto Gusmao e ate Olavo Setubal, que declarou 
em Sao Paulo que nao era responsavel pela politica eco­
nomica do Governo, que a culpa era do PMOB, e que 
cabena ao PMOB defender a politica economica do Go­
verno. 0 Sr. Fernando Lyra fOl mais longe nas suas crftl­
cas. Juntamente com 0 Lider do Governo no Congresso, 
Senador Fernando Henrique Cardoso, declarou, na casa 
deste ultimo, que a Nova Republica nao era 0 Governo 
do PMOB, mas slm do PDS E agora? Como fica 0 Sr. 
Fernando Lyra? Como ficam aqueles que seguiram a 
mesma hnha e que ja voltavam a acenar para a opiniao 
publica com a bandeira das diretas? E interessante como 
acontecem as cOIsas. E a estoria do faz-de-conta. Faz-de­
conta que somos Governo e que nao 0 somos. Faz-de­
conta que somos quando 0 Governo acerta; faz-de-conta 
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que nao ;omo~ quando 0 Governo nao atinge 0 indice de 
populandade necessana para que os eventuais candida­
tos govermstas pos\am reeleger-se em 15 de novembro 
prallImo. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) (Fazendo soar 
0<' timpanos.) - Per;o a V. Ex' conc/uir, porqueja ultra­
pa.,sou em um minuto 0 seu tempo, e ha outros orad ores 
lOscnlo,. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO - Agradc.;o a genti­
leza de V. E"a Mesmo podendo falar como Uder, depois, 
Iremos, abrir mao desla prerrogativa para que possamos 
ouvlr os oradore, que ainda estao inscritos. 

Dlri,l apenas que estamos asslstindo a uma lua-de-mel. 
A primeir<11ua-de-mel, quando Sarney a,sumlU 0 Gover­
no em condlC;:oes realmente excepcionais para a vida do 
Pais, num grande drama que comoveu a todos n6'i. Mas 
aquela lua-de-mel talvez nao tenha sido aquela que a., 
antigas oposl!,;i3es gostariam. Talvez a vIUgem nao tenha 
,1 do mUlto tranqlhla. Erd preclso uma segunda lua-de­
mel. Esta estamos tendo agora ... 

(0 Sr. Presidente faz soar os timpanos.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelhl - Pe.;o a V Ex' 
para concluir. 

o SR. ADAIL VETIORAZZO - .•. Ja que aqueles 
hom en., que ontem ou na seman a passada dinda cntica­
~am vcementemenle 0 atual Governo passaram agora a 
defendc-lo. Ati: a LlderanGa dupla, que queriam cnar do 
Lidcr da C[lmara e do Lider do Governo, desapareceu, e 
agora todos tecem boas ao Governo Sarney e ii Nova 
RepublIca 

. 
o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelh) - Concedo a 

palavra dO nobre Deputado lorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Scm revi­
sao do nrador.) - Sr. Presidente, Srs. Senadore~, Sn,. 
Deputados, a Ca~a. como sempre, continua repleta de 
Senadores e Deputados. Candldato a prefeito em Belo 
Horizonte, durante quatro meses nao compareci a esta 
Casa, e mcus sub~idlO' loram cortados. Creio que nuo 
deve receber Jcton quem nao comparece aqui. Durante 
do IS anos e meio vIm a estd se~,1io noturna funerarid em 
que havia somente uma luz. Em determinddos dias quase 
live de m,sumir a Pre,idencla, porque apenas eu e outro 
Parlamentar aqui estavamos Durante quatro ou cinco 
me.,e~ cortaram meu, subofdios, e eu freqilentava as'iI­
duamente a Casa. Na minha opmlao. devem ser cortados 
0, subsidI05 daqueles que nao comparecem Temos ago­
ra urn regime dUro, e devemos seT os pflmelros d dar 
exemplo 

Sr Pre"ldente. quero Faler uma ponderar;ao a V. Ex' 
de acordo com 0 Reglmento Comum - art. 140 -
"quando <'obre a mesma mat€~rja -h'ouver projeto em am­
bas <1, Cimaras, lera pfloriddde, para a discussiio e \0-

tlIC;:iO, 0 que pnmelro chegar 11 revlsao". 
Apresentcl um projeto dando 0 titulo de Presldente 

Honorano da RepublIca Federativa do Brasil a Tancre­
do Neves, para que seu nome Fosse mcluido na galena 
dos ex-Presidentes. Foi aprovado pel a Combsao de 
ConstJtul.,:ao e lustica. Em ;..egUida fOI para 0 Senado Fe­
dent!, onde foi aprovado na comissao competente. No 
dm da vota<;iio. 0 Senddor Amaral Peixoto pedlU fO~5e 
retirado da pauta, pOlS havia apresentado materid seme-
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lhante. Acontect! que 0 projeto que apresentel data do 
dw 23, 0 do llu;..trc Senador e do dia 25. Creio que a~ Co­
mls>(le, de Constituicao e Ju,lI<;a da Camara dos Depu­
tados e do Sen ado Federal deveriam ler atentado para 0 

fato de que, embora trdtando-se de uma homenagem. 0 

ilu,lre Senador dec1ara, no seu projeto, que 0 Dr. Tan­
credo Neve, e 0 trigeslmo-tercelro Pre"idente da Re­
publica a ser incluido naquela galena. Tal declara.;ao. 
data lenia, e IOconstltucional. porque a lei nao pode mu­
dar 0 fato. Tancredo Neve; nao 1: 0 trigeslmo-terceiro 
Presidente. E um fato 0 nobre Senador Amaral Peixoto 
e um lulador, e um homem ativo queja prestou grandes 
"ervieos ao seu ESlado e ao Pais. 

GOlolana que a Pre'>idencia encontrasse uma solu<;:ao 
para que os dob projetos fossem anexados. porque en­
tendo que quando S. E1(~ 0 apresentou 0 fez com a 10-

lenc;ao de homenagear Tancredo Neve;.. Entretanto, 0 

projeto do Senador ainda esta para ser publicado para 
depOls vir a plenario, quando prejUdlCara 0 meu, que ja 
esteve em votaGao no fim da legl,latura passada e foi re­
tlrado a pedido de S. Ex' 

Enllio, eu pedin<l a V. Ex'. Sr. Presldente, que obser­
Vm,.,e 0 art. 140 do Regimento Comum, que citei. Meu 
projelo jfl estavu em votar;iio. A mim nao interessa, abso­
IUlamente, dborrecer 0 iluslre Senador Amaral PeIxoto, 
a quem admlro. Porlanto. peGo a V. Ex' que estude uma 
furma para que dessa miciatlva participemos ambos: S. 
Ex' e eu Se houver condlt;oes de faler isto, ficarel muito 
s,lli"feilo. Nlio quero ser prejudicado em meu direito. Es­
tou de acordo em que 0 Senador tambem partlclpe desta 
homenagem. 

Nobres colegas, n6, eslamos aqui assistindo a um pa­
cote que encerra medldas que ja foram propostas ne,ta 
C:IOHInI do~ Deputado,. que alOda nao foram por ela 
aprovada,; que estao al nas Comis,oes: que nao tiveram 
~oluC;lio. InfeiIzmente, nao ,e pode rec/amar do fato de 0 

GO\erno Federal e1aborar decreto,-leis, regulando ma­
terms sobre;: HS quais 0 Congre~so Nacional nao dehbe-
rou. 

Sr Presldente, quantos minuto, ainda me faltam~ 

o SR. PRESIDENTE (Jooe Fragelli) - 0 tempo de 
V. Ex' prallcamente j:1 termlOou 

o SR. JORGE CARONE - Entao wu deixar para 
faldr amdnhii, quando realmente terel mals tempo, pOlS 
quero dcmonstrar aqui que OltO proJetos que apresentei 
j:1 conllOham medldas semelhantes ii, que foram adota­
da, pe10 Governo. OUVI 0 Mimstro Dibon Funaro dizer 
- ,e nao me engano - que teria lIdo a colaboracao da 
Ctimara. Ma, eu go,taria, entao, de amanha, numa me­
Ihor oportumd<lde, falar .,obre 0 assunto. 

Sr Presldente, eu gosturia que V Ex' decidis,e a res­
pello dess<l pondera<;ao que acabei de fazer, porque, na 
re,t/idade, sou 0 autor da matena, em pnmeiro lugar, vez 
que S Ex! a apre,cntou depois, no dia 25. Gostaria que 
S. Ex" lambem particlpasse da homenagem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - A sohcitdr;ilo 
de V Ex! serll atendida. 

Concedo a palavra ao nobre Dcputado Herachto For­
Ie, 

o SR. HERACLITO FORTES (PM DB - PI. Sem 
revisao do orador.l - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, 
a proposito da Llder<1n<;a do PMDB, vOU fazer uso da 
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palavra dte em respeilo a V Ex' e aos funcionarios da 
Ca,a. dO flm de um dia tlio movlmentado como 0 de ho­
jC. 

o Deputado Adall Vettorazzo, como sempre se des­
dobrando no seu desejo de cumpnr ,eu papel de oposi­
CIOImla, fez com que 0 PMDB se mamfestasse. 

o nobre Deputado Adall VettoraZLo fez algumas crfti­
cm, - ou algumas observacoes - ao pacote economico 
do Governo. e apresentou sugestoes. Temos a certeza de 
que 0 Mim~tro Dibon Funaro, que a frente do Minis­
leno da Fazenda vern atuando democratlcamente, ira 
OUldr SEx' e e evidente que, se pertinentes, acatara as 
sugestoe, do nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o Deputado Adail Vettorazzo, com a verve que todos 
conhecemos, comparou a situacao que hOje vlvemos com 
a lua-de-mel vIvId a pelos partidos de governo em duas 
etapm,: d pnmeira, na posse do Presidente Sarney; a se­
gunda, no momento atual E verdade, 0 nobre Depulado 
AdaJl Vettorazzo tem razao; s6 que quem vlveu um ver­
dademl lua-de-mel, naqueia epoca, nlio foram 0 PMDB 
e d !-rente Liberal. mas a NaGao brasileira, que se reen­
controu com a democracia. A lua-de-mel foi vIVIda pelo 
povo brasilelro, que. apas vmte anos de luta e sacriffclO, 
con,egulU, depOl, de mUlto custo, reencontrar-se com a 
democracl.l brasllelfll. 

Quanto a segunda lua-de-mel. 0 nobre Deputado se 
refere a que hOje vivemos. Tambem com muita alegria 
para 0 PMDB e para a Frente Liberal- a Alian«a De­
mocr{lllca - vlvemos uma nova lua-de-mel; 56 que dessa 
vez, nobre Dcpulado Adml Vetorazzo, vive tambem 
toda a NaGJo bra;ileira, vive 0 assalariado. Vlve tambem 
o comercIUnte de bon, proposltoS. Com exce.;ao do espe­
culador, todos vlvem esla lua-de-mel que e 0 reencontro 
do Bra,ll com 0 rumo certo de sua economia. Lua-de­
mel que contrasla com a situdcao que vive 0 partido do 
nobre Lider, 0 PDS E:,se nao; esse. infelizmente para to­
dos nos. enconlnHe na UTI. A Nar;ao brasileira viu a si­
tuuc;ao desse parlIdo escancarada. Ficou patente, claro, 
cfl',talmo para todos 0; brasilelro, que essa situacao, 
comgldu agora pcla Frente Liberal, pelo PMDB - pela 
Almn<;a DemocrillIca - nao roi corrigida anteriormente 
por umca e exciu,lv<lmente mcompetencia daqueles que 
dIrlgIam ,I Na<;ao brasIlelra. E lamentavel que enquanto 
.J Na.;iio br,I,I1elfll ~e encontra em lua-de-mel, 0 pobre 
PDS, 'em argumento, estej<l na UTI. Que ~e recupere e 
,e reenconlrc com 0 de,llOo da Nac;ao, sao 0, ~otos do 
PMDI3 cqa nulle. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - A Pre,idencia 
(;OnVOC,1 'e",iio conjunta a reahzar-,e amanha, as I R ho­
rn, e 30 mInutos, ne,te PlenarlO, destinada 1IleItura das 
segulOle, Men,agen;. 

N° 2, de 19R6-CN, referente ao veto aposto ao Projeto 
de LeI do Senudo n" 14, de 1976 (n° 4.598/77, na Camura 
dO'. Deputados). que acrcscenta dispo,itlvo a Consoh­
da<;,lo das LeI:' do Trabalho; e 

N° 3, de 1986-CN, referente ao veto aposto ao Projeto 
de LeI da C11mara n° 67, de 1977 (nO 1.885/76. na Casa de 
ongem), que eXIge a IOscric;ao do CPF e do RG dos deve­
dorc\, nos tflulos de creditos que-especifica, e da outras 
pro\ Idencla., 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragellI) - Sendo eviden­
te ,I Imposslblhd,lde de prossegulrmos 0<' trabalhos da 
CI".l, pois nao hfl numero legal para 0 seu funclOnamen-
10. declaro encerrada a se,sao. 

f Lemma-.le a .Iessiio ill 19 horas e 45 minlllos.) 
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